



建德发布



今日建德

www.jdnews.com.cn
新闻热线：0571—

64781890

2021年12月
星期四

2

今日8版 第4268期
农历辛丑年十月廿八

本报投稿邮箱：2306041616@qq.com

建德天气

今天晴到多云，偏北风3级，今天最高气温13到14℃，明天最低气温1到2℃，有霜，山区零下2℃，有薄冰。建德市气象台12月1日16时发布

戴建平来我市开展“联乡结村”帮扶工作

本报讯 昨日下午，杭州市委常委、常务副市长戴建平带领杭州市第十三帮扶集团各成员单位负责人，赴我市大洋镇开展“联乡结村”帮扶工作。市委委员、常务副市长俞伟陪同。

“家庭收入来源有哪些？”“身体近况如何？”“孩子学习怎么样？”又一次来到大洋镇庆丰村结对帮扶贫困户潘汝良家中，戴建平关切地询问他的家庭近况，并送去慰问品。看到一家人积极乐观，戴建平勉励潘汝良的小孙子好好学习，努力成为对社会有用的人才。同时他还叮嘱随行的当地干部，要多关心困难群众家庭，切实帮助解决实际困难。

随后，戴建平一行实地调研了鲁塘村枸杞专业合作社和大洋镇农创客中心，详细听取相关负责人就产业规模、运营模式、产品结构、销售前景、带动成效等情况介绍，并勉励他们做强做大农业产业，拓展市

场销售网络，促进农民增收致富，走向共同富裕。

在随后的工作座谈会上，我市和大洋镇汇报了“联乡结村”帮扶工作情况和存在的困难，杭州市第十三帮扶集团成员单位交流介绍了帮扶工作成果及下步工作思路。2017年以来，杭州市各牵头部门在精准帮扶上倾心倾力，我市也在落实落细上苦干实干，“联乡结村”工作取得了明显成效。2021年，全市共确定实施杭州市“联乡结村”帮扶项目54个、总投资7623.12万元，承诺资金2782.19万元，其中经济发展项目29个、基础设施项目20个、科教文卫项目5个。通过帮扶项目实施，不断增强了欠发达镇村发展的内生动力，发挥其自身造血功能，有力推动了当地低收入农户持续致富增收。

戴建平充分肯定了杭州市第十三帮扶集团与建德市“联乡结村”帮扶工作成效，并要求高质量谋划

实施好下一轮联乡结村帮扶工作。他强调，要提高政治站位，以乡村振兴战略，高质量发展建设共同富裕示范区及统筹推进城乡经济社会发展、加快推进城乡一体化建设为指导，高质量实施“联乡结村”帮扶工作。要让帮扶机制再创新，综合优化帮扶集团，明确帮扶计划，理清帮扶举措，全面打好帮扶组合拳；要让帮扶力度再加大，筹措好资金、实施好民生和产业项目、培养好人才，持续推动帮扶工作落地落实；要让帮扶成效再提升，进一步改善农村人居环境面貌、进一步增加农民收入，进一步增强群众获得感，提升群众的幸福指数。

俞伟对杭州市和第十三帮扶集团各成员单位一直以来对我市的支持和帮扶表示感谢，并表示我市将以更大决心、更大力度、更实举措推动“联乡结村”帮扶工作向更深层次发展，加快形成城乡一体共富共美的发展新格局。

(记者 朱海玲)



本报讯 近期以来，我市各地积极开展“六讲六做”大宣讲活动，通过“小更哥”宣讲团、开设“小讲堂”等形式，宣讲党的十九届六中全会精神，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“党的百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运，现在步入新时期，要推动人的全面发展，我们共同富裕目标才能取得更为明显的实质性进展。”连日来，更楼街道组织村社书记、老党员、年轻党员干部等组成“小更哥”宣讲团，走进田间地头、村（社）党群服务中心、企业等，宣讲党的十九届六中全会精神，用百姓听得懂的话、讲百姓关心的事，扎实推进开展“六讲六做”大宣讲活动，让党员群众听到党的最新声音，并从中汲取精神力量，共同描绘乡村振兴的美好蓝图。

在寿昌镇横山社区的梦翔驿站前，社区工作者和当地党员群众围坐在一起，认真聆听党的十九届六中全会精神宣讲。大家积极发言，纷纷畅谈体会，并结合共同富裕目标，谈社区变化、议未来发展。听了全会精神宣讲后，横山社区居民施真顺表示深受启发，同时对于社区未来的发展更有底气更有信心了。

(记者 鲍玲燕)

学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

『小更哥』小讲堂

全会精神进万家

下山安居创富 共享幸福生活

本报讯 下山移民工程是造福百姓的民心工程、改善民生的实事工程，也是推进美丽乡村建设的有效载体，通过缩减偏、远、高、散、险的村落，加快山区人口向中心村、中心镇集聚，采取“农民自愿、市场运作、政府引导、帮扶相助”的办法，让地处高山、深山等偏远山区农民下山安居创富，共享幸福生活。随着下山移民工程的深入推进，一批又一批的下山移民生活得究竟如何了，以山势陡峻、山林密集的乾潭镇为例，跟着记者一探偏远山区农民下山后的“创富”生活。

2007年，乾潭镇罗村村、瑞坑村、高峰村、乌峰坞村、幸福村等5个行政村合并成为拥有1800多人口的新幸福村，这也是当时我市唯一一个下山移民跨区域合并的行政村。

为了让下山移民的村民安居乐业，幸福村两委在当地最好的位置建了将近70余栋安置房，这片别墅群也被称为“幸福新村”。此外，村里的老房子也有不少被下山移民的村民购置，攒够钱就造新房，村民陈启荣正在装修的新家就是其中之一。陈启荣原来所在的瑞坑村，距离现在的幸福村居住地有25公里，交通十分不便，村民大多依靠微薄的农产品收入维持生活。下山移民后，幸福村距离集镇仅需5分钟车程，生活设施齐全，集镇周边工厂企业密集，为新村民丰富了收入来源。

幸福村党委书记、村委会主任徐益民告诉记者，乾潭镇的企业比较多，住在这里找工作还是比较容易，还有70多岁的村民都还在厂里打工。一些妇女一年打工的收入基本都有7、8万元，多的有10来万元。

从面朝土地的农民变为工厂企业的“蓝领”、自主创业的店家，下山移民的村民的经济收入得到了显著提升。陈启荣说：“通过这几年的努力，幸福村越待越味道了，也越待越幸福，我们今年翻修了新房子，以后我们一家6口就都在幸福村安家落户，日子一定会越来越红火的。”

此外，幸福村在村级老年中心成立了老年综合照料中心，吸收村里爱心人士捐款，用于补助老年人的伙食、丰富老年人的生活。徐益民说，现在村里70岁以上的老年人，可以享受到3块钱一天的两餐饭，同时老年人还能在一起聊聊天、谈谈天，打打麻将，看看电视，乐享晚年生活。

“罗村新村”是乾潭镇又一个美丽的“移民村”，目前已建成的一期、二期安置房共计21幢，安置了下山移民300户共计1300多人。2009年，罗村通过下山移民搬迁了部分村民在罗村新村就住，彻底改变他们原本单一的农业生产生活。

“罗村新村”的安置房统一规划为5层加1个跃层，整齐划一的社区型居住环境大大改善了下山移民的住

宿条件，但也出现了新的问题，常住居民大多是中老年人，60周岁以上的老人有近200人，新家园的层高给老人出行带来了不便。罗村村两委急群众之所急，把安置房加装电梯作为换届选举后的开门第一件事，历时三个月时间，将这一问题基本解决。

从山沟沟里搬到“罗村新村”，下山后的村民告别了基础设施落后、交通不便、生产条件艰苦的状况，摆脱了信息不灵、脱贫困难、致富渠道狭窄的困境，享受到了镇上便利的交通、众多的就业机会，并且依然保有老村的林地和茶园，只是与其他下山移民一样，农产品收入成为了生活补助，“下山移民，下山脱贫”从口号变为现实。

近年来，乾潭镇通过开展下山脱贫、下山移民、易地搬迁等一系列工作，分六批次让罗村、安仁、幸福等十余个行政村980户家庭、累计超过3000人下山安居，并且积极推进安置房的规划建设，将农户安置在乾潭集镇十分钟生活圈内，同时集镇周边城中工业园及五金工业园100余家企业提供了1500个就业岗位，让原本受困于交通条件、地理环境限制的农户实现了在家门口就能就业、就学和就医，有效推进了山区百姓增收、山区村集体经济的发展，极大地提升了村民的幸福感。

乾潭镇下山移民安居乐业的场景，是我市深入推进下山移民工程的

一个缩影，截至2018年底，我市已累计建设62个集中安置小区（点），搬迁农户9330户，完成29838人的异地安置，解决了山区群众行路难、饮水难、就学难、就业难、就医难、娶亲难、发展难等问题，做到了“搬得下、稳得住、富得起”。

据市农业农村局副局长盛夏介绍，接下来，我市相关部门将结合农村住房改造，加强下山移民安置小配套设施建设，达到硬化、洁化、靓化、绿化、美化；围绕下山移民群众的养老、社会保障、生活保障问题，彻底解决群众的后顾之忧；同时针对下山后的农民就业问题，通过劳动力素质培训、安排公益性岗位等，就地解决他们的就业问题，通过农业技术性培训，鼓励农民自主创业，让农民越来越有奔头，开启我市农业农村高质量共同富裕的新征程。

【编后语】下山移民工程通过农民生产生活空间的腾挪，有效统筹了城乡发展空间、转换了农村发展动能、更新了农村发展模式，并最终较好地解决了山区农民的脱贫致富问题，“下得来、稳得住、富得起”成为“共同富裕”道路上“不漏一户”的又一个缩影。

(记者 朱艳)

走向共同富裕